СООБЩЕНИЕ ПРЕСС-СЛУЖБЫ ИГОРЯ ДИНЕСА

О ЗАСЕДАНИИ ЭКСПЕРТНОГО СОВЕТА ПО ВОПРОСАМ

РЕГУЛИРОВАНИЯ В СФЕРЕ ИГОРНОЙ И ЛОТЕРЕЙНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ

В четверг, 14 марта 2002 года, состоялось очередное заседание Экспертного совета по вопросам регулирования в сфере игорной и лотерейной деятельности при Комитете по бюджету и налогам Государственной Думы, которое проходило под председательством депутата Игоря Динеса.

На нем обсуждались результаты заседания Правительства РФ 7 марта 2002 года, на котором развернулась дискуссия по проблемам налогообложения лотерейного бизнеса.

Как отметил Игорь Динес, в Правительстве не удалось выработать единого мнения по проблеме регулирования и налогообложения лотерейного бизнеса, на которое мог бы опираться Экспертный совет при выработке подхода к этой проблеме. Таким образом, ответственность по принятию решения полностью возложена на Государственную Думу и в частности - Комитет по бюджету и налогам.

Говоря о заявленной позиции Минфина, предусматривающей разделение выигрышей  граждан на крупные и мелкие (с тем, чтобы облагать их по разным ставкам и в разном порядке), Игорь Динес сказал, что такой подход  недопустим, поскольку он противоречит логике применения единого подхода в налогообложении к налогам физических лиц на доходы. В отношении выигрышей граждан в лотереи, считает И.Динес, государство не должно преследовать фискальные  цели: фискальный интерес следует реализовать в отношении организаторов лотерей. "Разрешая лотереи, государство стремится профинансировать внебюджетные программы социального характера, не увеличивая бремя обычных налогов. Повышенная ставка в 35% на гражданина, опосредованно финансирующего социальные расходы страны, аморально. Необходимо стимулировать, а не отпугивать людей". (Сам И.Динес - автор законопроектов об игорном бизнесе и лотерейной деятельности, руководитель  Экспертного Совета).

Игорь Динес подчеркнул, что необходимо уже сейчас снять 35-процентный налог  на выигрыши в лотереи, не дожидаясь принятия закона, регулирующего лотерейную деятельность в целом. Процедура принятия закона такова, что подобный закон сможет вступить в силу не раньше января 2003 года, после подписания Президентом и опубликования. Однако отмена 35-процентного налога позволит уже сейчас оживить лотерейную деятельность. "Иначе регулировать окажется нечего", - сказал Игорь Динес. 

Подводя итоги заседания Экспертного совета, Игорь Динес заявил, что решение об отмене 35-процентного налога на выигрыши следует принять  в течение ближайшей недели
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