35-ПРОЦЕНТНЫЙ НАЛОГ НА ВЫИГРЫШИ ГРАЖДАН В ЛОТЕРЕИ ДОЛЖЕН БЫТЬ ОТМЕНЕН!

СООБЩЕНИЕ ПРЕСС-СЛУЖБЫ ИГОРЯ ДИНЕСА

В пятницу, 15 марта, состоялось очередное заседание налогового подкомитета Комитета по бюджету и налогам Государственной Думы, на котором обсуждались поправки в Налоговый кодекс. На заседании депутату Игорю Динесу удалось добиться принятия поправки, согласно которой будет отменена 35-процентная ставка налога на выигрыши в лотереи физических лиц. Таким образом, в отношении таких выигрышей будет применен единый принцип налогообложения доходов физических лиц (ранее выигрыши в игровых залах и тотализаторах уже были освобождены от 35-процентной ставки).

Игорь Динес считает разумным наделить каждого гражданина правом самостоятельно определять, является ли его выигрыш реальным доходом, и заплатить 13-процентный налог на доходы в установленном законом порядке. При этом гражданин самостоятельно учитывает расходы, понесенные им на приобретение лотерейных билетов за весь налоговый период налогообложения подоходным налогом, т.е. один календарный год. 

В ходе обсуждения проекта закона возникла дискуссия с представителями Минфина, настаивавших на разделении выигрышей граждан на крупные и мелкие. В этом случае разные выигрыши облагались бы по разным ставкам и в различном порядке, что, по мнению Игоря Динеса, неминуемо привело бы к путанице в системе администрирования налога МНС, неоправданному усложнению учетной политики организаторов лотерей,  а также к множеству неудобств для игроков. Игорь Динес заявил, что   лотереи должны быть честными и увлекательными, чтобы в них играли. Любое неудобство игры,  сомнение в обложении выигрыша и т.д., неизбежно отпугнет людей от лотерей. 

Кроме того, считает Игорь Динес, нет никаких разумных оснований "калечить" достаточно подробно проработанный налог на доходы физических лиц, обременяя его нагромождением новых норм, ради доходов, которые скорее всего не будут получены из-за нежелания граждан подвергать себя "экспериментам" с их выигрышами. Любой человек желает выиграть больше, и любое ограничение выигрыша каким-либо пределом противоречит самому смыслу игр, основанных на азарте и предполагающих стремление выиграть как можно больше.

Опровергая мнение о том, что в случае принятие его поправок Думой все игроки будут обязаны заполнять декларацию, Игорь Динес заявил, что это не так. Обязанность заполнения и подачи декларации возникнет только тогда, когда сам игрок определит, что его выигрыш в течение календарного года превысил расходы на приобретение невыигравших билетов.. В этом случае он должен в соответствии со ст.228 Налогового кодекса самостоятельно  исчислить размер выигрыша и уплатить с него налог в размере 13%. 

Игорь Динес отметил, что государство не преследует фискальной  заинтересованности в удержании налогов с игроков. Государство должно поддерживать стремление людей добровольно, через лотереи, финансировать социально значимые программы, предоставляя возможность государству, не повышая налогов, исполнять дополнительные социальные мандаты. Полная отмена налога на выигрыши граждан в лотереи возможна, но это должно произойти одновременно с принятием Думой специального налога на деятельность организаторов лотерей. 

При этом Игорь Динес подчеркнул, что необходимо уже сейчас снять 35-процентный налог  на выигрыши в лотереи, не дожидаясь принятия закона, регулирующего лотерейную деятельность в целом. Процедура принятия закона такова, что подобный закон сможет вступить в силу не раньше января 2003 года, после подписания Президентом и опубликования. Однако отмена 35-процентного налога позволит уже сейчас оживить лотерейную деятельность. "Иначе регулировать окажется нечего", - сказал Игорь Динес. 
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